

编者按 6月5日至19日,本报分三期对荣获“登封市2020年第一季度文明市民”荣誉称号的市民进行了公示。即日起,本报将对30名文明市民的优秀事迹进行持续展播,进一步培育和践行社会主义核心价值观,全面提升市民文明素养和社会文明程度。

弋楷民:嵩山“阿甘”+文化使者



高高唯岳,峻极于天。中岳嵩山因凝聚天地灵秀之气,居于四方中央,巍峨高峻,雄伟秀丽,成为历代帝王将相、文人骚客争相封禅膜拜、游历讲学、著书立说的神往之地。1981年出生于登封市大冶镇的弋楷民,深受嵩山的滋养与熏陶,近年来,他以“阿甘”的痴迷与执着精神,在传承弘扬嵩山文化的道路上矢志不移、无怨无悔……
登封融媒记者 杜帅武

执着弘扬嵩山文化

为传承弘扬嵩山文化,弋楷民筹资200多万元成立了登封市传统文化研究会,举办“嵩山文化大讲堂”,筹建“嵩阳读书会”,开展“传统文化进校园”活动。至今,他已邀请到省政协副主席、省民进主委张震宇,上海交通大学高有鹏、关增建教授,国防大学朱有康教授,河南省博物院副院长丁福利教授,郑州大学张民服、王星光等对嵩山文化

有深入研究的专家50多人到登封讲学授课,先后为登封人民带来了《嵩山文化圈的形成与发展》《中华文明的根脉——中原文化纵横谈》《嵩阳书院与中原理学发展》等一场场文化视听盛宴,听讲人数达到5000多人次。2019年,“嵩山文化大讲堂”被评为“河南省终身学习品牌项目”,“嵩阳读书会”被郑州市教育局评为郑州市终身学习品牌项目。

痴迷收藏嵩山文化

从小酷爱历史文化的弋楷民,河南大学毕业后回到登封就开始遍访嵩山每一处遗迹,每一块碑刻,深研它的文化价值和历史脉络,还从老专家及收藏爱好者手中收集拓片、文物藏品。一次,他

了解到香港收藏市场有多幅嵩山遗失的拓片,便10多次前往香港联系协商,最终如愿购回香港拍卖公司拍卖的《观音大士造像碑》拓片。在西安古玩市场,他收集到完整的唐代女皇武则天在石淙

河大宴群臣摩崖石刻拓片,现存的摩崖石刻已残缺不全。经过多年努力,弋楷民花费2400多万元收集了300多幅绝版、孤本拓片,同时已收集到嵩山不断代的文物遗存资料1000多件。

倾心传承嵩山文化

“无论举办哪一次活动,请专家、选场地、搞座谈……弋楷民都尽心尽力,这中间的艰辛只有他自己懂得。”登封市社区学院院长宋福立的一席话道出了弋楷民对弘扬传承传统文化的坚韧和执着。弋楷民也得到了社会各界的高度认可,他先后获得“公益慈善获得

者称号”“河南省十佳魅力人物”“七十年新时代出彩政协人”“全省扶贫济困好青年”等称号。
“传承弘扬嵩山传统文化虽前路漫漫,但我仍将求索不止,以阿甘的精神,尽己所能使嵩山的历史文化基因得以传承并散发出时代的魅力与光芒。”弋楷民坚定地说。

杨巧利:用真心浇灌护理服务之花



今年40岁的杨巧利,是登封市颍阳镇中心卫生院的一名主管护师。多年来,她连续获得“登封市卫生先进个人”“登封市优秀护士”“登封市优秀护士长”等荣誉称号。因在工作中努力认真,2017年还被选为登封市人大代表。

随着乡镇医疗卫生的发展,近几年在乡镇卫生院就诊的患者不断增加,但基层护理人员紧缺,杨巧利经常是一人担任几项工作,忙得不可开交。2019年冬天的一个晚上,杨巧利值夜班,急诊来了个高热抽搐病人,正在为患者配药扎针时,她隐隐感觉自己

的腰部疼痛,但患者的病情还没稳定下来,她不敢有丝毫松懈,直到次日凌晨4点病人的生命体征稳定后,她才拭去额头上豆大的汗珠,强忍疼痛,给自己打了一支止痛针,然后坚守岗位,直到早上同事们来接班,后经检查原来一个结石卡在输尿管里!

基层医疗机构的患者中有好多是农村留守老人,他们生病来到医院不仅是身体需要治疗,心理上更是需要慰藉,每每遇到这样的病人,杨巧利总是力所能及地给患者进行一些心理疏导,久而久之,与患者成了朋友。颍

阳镇庄王村82岁的吴奶奶,患有高血压、冠心病,每隔一段时间她总要到医院买药。有段时间,吴奶奶一直没来取药,杨巧利不放心,趁下班时间来到吴家。原来吴奶奶因腿疼,耽误了取药,看到杨巧利亲自到家询问原因,吴奶奶当时就流下了感激的泪水。

年初新冠肺炎疫情突发,接到任务后,杨巧利来到登伊交界防控第一线,穿上防护装备测体温、消毒、登记等,认真把控过往的每一个人和每一辆车,做好每一项疫情防控工作。在交界值完班,回到单位接着值夜班,抽

出休息时间还要和院领导一起进村入户排查外出务工返乡人员信息。“医者父母心不是一句空话,虽然累但是很值得。”杨巧利说,作为一名医护人员,治病救人是她的本职工作。

学高为师,身正为范。为提高基层护理工作,杨巧利不时到上级医院学习新技术、新知识。她经常告诫自己:不仅自己要不断学习提高业务水平,还要用言行来影响周围的人,让护理人员一起用真心、用技术服务患者,共同为基层医疗事业添砖加瓦。
登封融媒记者 卢松娥

刘珂:一名共产党员的无悔选择



“我是一名党员,在关键时期就要向前冲!”今年34岁的刘珂,任国有登封林场公益林办副主任。在防控新冠肺炎疫情的关键时刻,他主动请缨,报名参加一线排查工作,甘当“逆行者”。

2月17日,刘珂得知单位分包的崇高路桥头路口卡点需要增派人手,他主动要求前往,上午11点多到卡点报到时,同事们说:“你不是昨晚才值了夜班

吗?怎么现在又来了。”他说:“这边任务重,少睡一会儿不碍事。”他一直坚持到晚上8点多才从卡点离开。

2月19日下午,一位老太太到卡口工作站说:“家里的煤气用完了,帮我联系一下送煤气的吧。”由于外来人员不得进入小区,煤气只能送到卡口,刘珂二话不说就把煤气罐扛起来送到老太太家里,还帮老人安装好。

聊天中得知老太太平时一个人住,子女送菜也不方便,他还主动承担了老太太的生活物资采购任务。

面对家人,掩爱心间。疫情关键期,作为一名党员,一名战斗在抗击一线的人员,刘珂是优秀的,然而在妻儿最需要的时候却不能陪伴,对于家人他充满了愧疚。整日早出晚归忙,家人难免有些担忧和抱怨,但他的一句

“现在这个时候不冲在前,就不是一名合格党员”,使家人理解并尊重了他的选择。

一个支部,一座堡垒,一名党员,一面旗帜。刘珂在组织需要时义无反顾、负重前行,在繁重任务挑战面前迎难而上、无怨无悔,为登封市疫情防控工作默默奉献,用实际行动践行着一名共产党员的初心和使命。
登封融媒记者 张伶俐